9) Primitives a connaitre (suite)

[ \/%zargshx+c=ln(x+ V1 +x2> +C

2x
;o le—2
. Nl 1
en effet, on a bien 1n<x+\/1+x2> =l .
( x+4/1+x? \/l+x2)

Plus généralement si a>0 :

f%:ln<x+\/a2+x2>+C

10) Intégrales abéliennes (I)

Pour calculer f R(x, A /%)dx ol R est une fraction rationnelle , a, b, c,deR tels que ad —bc#0, alors on pose :

f= ax+b
- cx+d ”

Exemples.

a) [y /%dx on pose t=,/ti

Or 2 =25 (14+x) =1 —x) S x ="t > dx —(2‘1>'dt 2 x2udt
1412 1412 (1+r2)2
T+x 442 dt o
Donc [/ t=dx= /mdt —4/(1”2) /m 2arctan(t)+(1+t2)+C
——
4(1241)—4 / | >
(1+12)? \1+f2 (1412)2

1 l+\' 1+x
s (1 —x)y /22
=%arctan iﬂ +— —+C= —arctan i” +T]+C
—-X <1+ +/\> —-x

dx
b [
remarque : \/T+x=(§/T+x)%etd/T+x=(§/T+x)*

donc on pose t=8/T+x=>x=1~1=dx=61dt

613dt

dx
/\/m_s\/m =/,3_t2
6/ (1> +1+ Dd1+6 [ =203+ 31 + 61 +6ln(t — 1)+ C

:2\/1+x+33\/1+x+66\/1+x+61n(6\/1+x—1)+C.

—6/—dt_

division euclidienne =3 = - D)2 +1+1)+1
11) Intégrales abéliennes (IT)

Pour calculer [ R(x, vVax?+bx+c )dx ol R est une fraction rationnelle, et b>—4ac <0, on écrit ax>+bx+c=a((x —
p)*+q>) et on pose : x — p=gsh()



(On utilisera : ch?(f) —sh?(t)=1.)

Exemple.
/ dx
VaZ+x+1
2
2 2 3
on écrit x> +x+1= <x+%> +%: <x+%> + <4>
. 1_\/§ _ 2x+1
On pose donc .x+5—Tsh(t)©t—argsh< VG )

5

>dx= T3Ch(t)dt

V3
dx L ch(eydr ch(ndt ch(r) 2x+1
= = = dt= [ dt=t+ C=argsh +C.
/ VaZ4x+l / VAo +3 / Vs +1 / V() / . < V3 )

(ou argsh(x)= ln<x + \/)c2 +1 > est la fonction réciproque de sh(x))

Remarque : au lieu de poser x — p =gsh(), on peut aussi poser x — p=gtan(t)
Résumé du chapitre IX :

liste de primitives a connaitre, une méthode pour calculer les primitives des fractions rationnelles, des méthodes de

. N e . . X
changements de variables pour se ramener a descalculs de primitives de fractions rationnelles : t=¢*, t=tan(3) , etc +
une méthode de linéarisation pour intégrer sin”x cos?x



